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Qáiicsziikséglet biztosítása,
A gálicszükséglet összeírása, illető­

leg bejelentése ügyében a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter rendeletet adott 
ki amelynek értelmében minden szőlő- 
birtokos abban a községben, illetőleg 
körjegyzőségben köteles bejelenteni 
gálicszükségletét, amely községnek ha­
tárában szőlője fekszik. A rendelet a 
gálie igazságos és arányos eloszlását 
célozza, amelyet ez utón vél és való­
ban el is ér az ez ügyben országosan 
kiadott rendelet.

Helyesen van igy, mert tényleg a 
községi elöljáróságok, körjegyzőségek 
tudják csak pontosan a birtokosok 
szőlőterületének nagyságát hivatalosan 
igazolni és ennek megfelelőleg a ka- 
tasztrális holdanként megállapított gálic- 
mennyiségnek, illetőleg igy az egész 
szőlőterületre szükséges gálicra az elő­
jegyzést felvenni, melyért kilogrammon­
ként 3 koronát kell előre befizetni. De 
előírja a rendelet továbbá azt is, hogy 
aki már gálicszükségletét más utón 
beszerezte, annak a hatósági gálicból 
nem jár. A rendelet ez intézkedését is 
csak helyesléssel kell fogadni, inéit a 
miniszter eddig a szabad gáiiekeres- 
kedelmet nem korlátozta s igy bizony 
sokan beszerezték már szükségletüket. 
Most azonban a kereskedelemben csak 
a már raktáron levő gálic jöhet for­
galomba, mert a földmivclésügyi mi­
nisztérium a külföldről beszerezhető 
minden rézgálicmennyiséget kizárólag 
a saját maga részére biztosit.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetések árszabály szerint. 
Nyilt-tér sora 1 korona.

Megnyugtatja a miniszter rendeleté , 
a szőlőbirtokosokat, hogy takarékosság 
mellett mindenkinek lesz annyi rézgá- 
lica, amennyivel szőlőjét a perono- 
szpóra kártétele ellen megvédelmez­
heti.

Minthogy igy a gálic-előjegyzés a 
miniszteri rendelet értelmében csak a 
közigazgatási hatóság utján történik, 
azért úgy a Vármegyei Gazdasági 
Egyesület, valamint a Tapolczavidéki 
Gazdakör, vagy bármely egyesület ut­
ján még az ősz folyamán eszközölt 
összeírás teljesen érvényét vesztette, 
felhívjuk tehát a szőlősgazdák figyel­
mét, hogy gálicszükségletüket folyó 
március hó 10-ig, annál a körjegy­
zőségnél, amelynek hatáskörében sző­
lője fekszik, gálicszükségletét okvetle­
nül bejelentse, mert ha ezt nem teszi, 
úgy megtörténik, hogy gálichoz egy­
általában nem jut s igy kénytelen lesz 
szőlőjének pusztulását látni. A minisz­
teri rendelet katasztrális holdanként 
húsz kg. gálicot állapított meg! 
hogy pedig mennyit jegyezhet valaki, 
azt a községi és körjegyzők a kezeik 
közt lévő kataszteri területkimutatás 
szerint állapítják meg, — ezzel elejét 
vették annak, hogy senki sem juthat 
több gálichoz, mint amennyire tényleg 

i szüksége van. A körjegyzők mindenkor 
lelkiismeretes és pontos munkája Kizár 
tehát minden visszaélést, csupán a mát 
beszerzett gálic szétosztása teszi súlyo­
sabbá az amúgy is terhes munka kivite­
lét. Mint halljuk, a már beszerzett kész­
letek megállapítása is hatósági ellen­
őrzéssel történik.

A hatóságok által ilyetén megállapí­
tott gálicért kilogrammonként előre 3 
korona a jegyzés alkalmával lefizetendő. 
Ezen ár azonban még nem végleges, 
mert a szállítási és egyéb kisebb költ­
ségek még néhány fillérrel emelni fog­
ják a gálic árát.

Bizonyos azonban, hogy nem uzso­
rás ár mellett mindenki megkapja azt 
a gáliemennyiséget, amely őt szőlő- 
területének arányában megilleti.

A Tapolczavidéki Gazdakör minden 
egyes gálicot előjegyző tagját már 
figyelmeztette, hogy a gazdakörnél tett 
előjegyzése igy szintén nem érvényes, 
hanem forduljanak az illető körjegy­
zőséghez, amelynek hatáskörében szőlő- 
területük van.

Mint értesülünk, Zalavármegye 16 
waggon gálicot fog kapni, ami azon­
ban az összeírás, illetőleg szükséglet 
pontos kimutatása után esetleg még 
emelkedni fog.

A gálicszükséglet ily szigorú és pon­
tos ellenőrzése igen helyesen van, mert 
minden szőlősgazda, ha kellő időben 
gondoskodik, a szükséges gálichoz a 
legminimálisabb háborús áron hozzá­
juthat.

A kiosztás fog a községi elöljáró­
ságokra terhet róni, azonban a jelen 
körülmények között, nemcsak közgaz­
dasági, hanem hazafias kötelességet is 
teljesítenek, amit készségesen kell vál- 
lalniok.

rpád
tag.

Ünnepségek, megfigyelések.
Jagodina, 1916. január.

A rác föld egyhangú 1 ele kóló unalmat 
végre egy kis változatosságot előidéző ceco 
zavarta meg.

II. Vilmos német császár születésnapja — 
amelyet úgyszólván a magyar csapa o (
rendeztek.

Hiszen ez sem különbözött a rendes meg 
szokott parádéktól, de érdekes volt mégis 
először, hogy együtt ünnepeltünk a neme 
lekkel, de főleg azért, mert a szerb o o 
esett meg.

Igaz, hogy a rácok nem önként ünnepeltek, 
mert parancsba jött, hogy kivete ne 
lobogózzák fel házaikat, de a kivite en 
valami, ami jólesett nemcsak a szemneK, 
hanem a szívnek is. És ez parancs ne 
történt.

Magyar, német, török, bolgár és osztrák
lobogókat kellett kitűzni. A legtöbb 1 
rajta is volt valamennyi. Ámbár a g 
lobogók kitűzése valósággal fpi
történt. Se a tüztől, se az ördögto ne 
úgy a szerb, mint a bolgártól. Vagy ne 
fél, de utálattal vegyest gyűlölt. Egy S 
szerint az Ur Isten egyszer azt mondta 
egy régebbi bolgár-szerb hadakozás J 
a bolgárnak, hogy kérjen bármit, meg

de úgy kérje, hogy a szerb akkor kétszer 
annyit kap. Mire a bolgár nagy alázatosan 
azt kérte, hogy szúrja ki a sajat egyi v 
szemet.

Fs ez a gyűlölet megvan most is, hogy 
kezd a lakosság visszatérni. Mikor meghallja 
hogy az ó területe bolgár igazgatás alatt 
van, rábízza magát sorsára és küzd a eg- 
nngyobb nyomorral, de arra a területre ra 
nem teszi a lábát többet.

Legjobban szeretnek lenni és végtelen 
örülnek ha magyar csapatok igazgatása 
alá kerülnek. Ez különösen meglátszott a 
mostani fellobogózáson. Nagyon sok ház 
volt olyan, amelyen csak egyedül a magyar 
lobogó lengett, vagy csak a magyar es 
német. Egyik vezető főtisztünk meg is
jegyezte: Fiuk nézzetek utana mert meg
S talál lenni, hogy valamivel több fekete­
sárga lobogó legyen kitűzve.

Volt aztán Kivilágítás, a szerb patikus 
készített görögtüzek, fáklyás zene es "AT S mV™ igen díszei««, «

színházban.
Erről a színházról lehet csevegni, tekm- 

. .El iiQgy Jagodina a Balkanon van es
4000 lakosa van neki. Hát igaz, hogy nem 4000 “s v á i épület, hanem be van
ku'onal‘° vendéglőbe De kőből építve es 
epitve gy ellátva minden kellékkelAfMTÄ Ainpadhoz «Kséges.

Ugye, hogy ne vonjunk párhuzamot a 
müveit magyarországi vidéki városokkal.

Hát ebben a színházban történt meg a 
díszelőadás amint a kibocsájtott szmlap 
tudtul adta.

A szinlapot német nyomdász, szerb 
nyomdában, francia betűkből szedte ki,

Tehát Szigligeti Edénknek örökszép alko­
tását a „Cigányt" szerbül hallani! Irodalmi 
és nemzeti szempontból is elsőrangú gour- 
manderia és némi büszke önérzetté toltott 
el bennünket akkor, mikor a publikumnak 
kétharmad részét a germánok tettek ki.

Nem gyors átültetés volt ez, azt hiszem, 
még az Obranovicsok alatt kerülhetett szerb 
színpadokra. S ripacsok kozott — mert 
bizony szegények inkább ezt a nevet érdemlik 
me» — erre vonntKozolag egyik se tudott 
adni felvilágosítást. Valószínű, hogy az Új­
vidéken most elhunyt magyar barat szerb 
iró Hudzsics Antal Ültette át szerb nyelvre.

Hogy kerültek ide a színészek ? Itt ragad­
tak mint a szegény éhező verebek, mert a 
menekülő szerb hadsereg nem vette lel okét. 
Van köztük 5—6 aki magyarul is tud. 
Megtanultak a délmagyarorszagi vendeg- 
szereplések alatt. Ezektől tudtuk meg, hogy 
valamennyi tagja volt a szerb nemzeti szín­
háznak, amelyik pedig még nem volt, hat 
az lett volna, ha ki nem tör a háború.
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Mult számunkban a szomszéd városoknak 
a jéggyár felállítása ügyében megindult 
mozgalma követésére hozott rövid felhívásunk 
élénk visszhangra talált. És méltán! Mert 
most már alig lehet reményünk arra, hogy 
a tél hátralevő egypár hetében a hőmerő a 
fagypont alá sülyedjen és természetes jéghez 
juthassunk. Ha lenne is néhány éjjelünk, 
amelyen a vizek befagynának, a langyos 
nappalok az éjjel munkáját felolvasztanák. 
Nincs semmi jegünk, a jégvermek üresen 
állanak. A műjégről való gondoskodás tehát 
elsőrendű feladatát kell, hogy képezze, az 
elöljárósággal a nagyközönségnek és köz­
egészségügyi szempontból talán a főszolga- 
biróságnak is, mert jég nélkül, különösen 

háborús viszonyok szülte kivételes helyzetre
való tekintettel város nem maradhat.

Az Erzsébet-kórházban, valamint a Vörös- 
Kereszt többi ideiglenes katona-kórházban 
szép számban vannak a sebesült katonák: 
a gyógyultak' helyett ujjak jönnek s bár 
katonai közegészségügyi szervezetünk kitűnő 
s a legmesszebbmenő óvintézkedéseket teszi 
meg a járvány, vagy ragály tovahui coiása 
szempontjából, azért a veszély teljesen még- 
sincs kizárva.

Isten óvjon bennünket a járványos, vagy 
ragályos betegségektől; de tegyük lel, hogyha 
csak tífusz is lep fel városunkban, mit fogunk 
csinálni jég nélkül ?

A élelmicikkekkel takarékosan kell bánnunk. 
Mikor minden háztartás kénytelen a romlandó 
élelmicikkekből is készleteket tartani, akkor 
nem várhatjuk a nyári meleget üres jég­
vermekkel es jégszekrényekkel.

Sohasem volt akkora szükségünk a jégre, 
mint most, a háború idején s eppen most 
ne lenne jegünk?!

Mintha csak a természet és az időjárás is 
összeesküdött volna ellenünk !

A kérdés: hol veszünk jeget? — nem 
olyan könnyű, hogy felette egyszerűen napi­
rendre lehetne térni.

Jég nélkül vannak tehát a kórházak, a 
korcsmái és kávéházi üzletek, a mészárszékek 
és hentesüzletek, a cukrászda es a magán- 
fogyasztók egész tömege. Hiszen ma már 
minden nagyobb háztartásban a jég napi 
fogyasztási cikk.

Gondoljunk csak arra, hogy a tavalyi 
hűvös nyár után az idén forró nyár lesz. 
Mit csinálunk akkor jég nélkül ?!

A kérdés napról-napra égetőbbé válik.

L APÓ _
Nincs idő arra, hogy tovább is ölhetett 
kézzel várjuk, hogy mit hoz a llol.n®P‘ . 
nem egy ember, nem egy társadalmi oszt y
érdeke. Ez közérdek.

Itt cselekedni kell, még pedig minél előbb. 
Mást nem tehetünk most már az idő előre­
haladottsága miatt, minthogy műjéggel lassúk 
el magunkat.

A jéggyár szükségességét tovább fejtegetni 
fölösleges, előáll tehát az a kérdés, ki, vagy 
kik vállalkoznak a jéggyár létesítéséhez.

Ha Tapolcza nagyközség anyagi helyzete 
megengedné, akkor azt mondanók, hogy első­
sorban a község kötelessége volna ezt Ki­
állítani, azonban erre a község anyagi 
helyzetéből kifolyólag képtelen, azoi ban 
ezzel éppen nem zárjuk ki azt, hogy e 
fontos ügy szorgalmazásai ne a község 
vegye kezébe. Igen vegye kezébe a község, 
áldozzon annyit arra, amennyit anyagi ereje, 
még talán megterhelések árán is, enged, , de 
nagy kötelesség vár Tapolcza társadalmára. 
Együttesen kell tehát a dolgot nyélbe ütni, 
a község és Tapolcza nagyközség társadalmá­
nak. Fontos egészségügyi tényezők paran­
csolják, hogy hozzanak áldozatot azok, 
akiknek anyagi helyzete megengedi, hogy 
mint máskor, úgy a jelen esetben is köz es 
saját érdekük szempontjából áldozatot 
hozzanak.

Mint halljuk a mozgalom már megindult 
és pedig abban az irányban, hogy Badacsony­
tomaj községgel közösen állítanánk fel a 
jéggyárat. Barmint történjék azonban, e 
fontos kérdést nem szabad halogatni, minden 
óráért, napért kár.

Üzleti szempontból is sikerült vállalatnak 
kell lenni Tapolczán a jéggyárnak, mert van 
fogyasztó piaca nálunk a jégnek. A jéggyár, 
amellett tehát, hogy jó üzletnek Ígérkezik, 
egy csapásra megoldaná a már rendszeressé 
vált jéginseget is. Tudvalevő, hogy a mű 
jég sokkal kelendőbb, mint a pocsolyák, 
fertőzött állóvizek jege s igy az üzem szigorú 
tél idején se fog deficittel járni.

De ha az üzlet nem is járna haszonnal, 
még akkor is meg kellene a tervet valósítani. 
Mert hiszen kötelessége a községnek, vala­
mint vagyonosabb polgárának is, hogy 
áldozatot hozzanak a közegészségügy, no 
meg a saját maguk egészségének szem­
pontjából.

Mint értesülünk, úgy Nagykanizsán, mint 
Keszthelyen már nyélbe is ütötték a jég­
szükséglet fedezését. Utánuk nekünk sem 
szabad elmaradni.

Legélelmesebb köztük a primadonna, egy 
népfelkelő korban lévő szőke csoda. Nappalra 
szatócs boltot nyitott, éjeire pedig, akarom 
mondani este pedig játszik. De a többi 
tagjai is a társulatnak mind tisztességes 
utón keresi meg a kenyerét, amit onnan is 
lehet sejteni, hogy valamennyi íélretnposott 
sarkú cipőben jár.

De mindezektől eltekintve a „Cigányt" 
tűrhetően adták. Sőt Szluka Páva — már a
neve is mi'yi'y dallamos! — és a cigány
szemeiyesitője egész jó alakítást produkállak 
Hanem mégis mikor elkezdték szerbül énekelni, 
hogy: „Kidőlt a fa mandulástól" (az or- 
chesterben 6 tagú zenekar) hát bizony egy 
kicsit furcsán esett az érzésünknek.

Ez mind előesti cécó volt. Másnapra 
maradtak: diszmisék, diszmenet és a disz- 
bankett. A bankettet a németek rendezték. 
Mondhatom praktikusak ebben is és ezt be 
kellene nálunk is hozni.

Pont este hatkor kezdődik a bankett és 
ami az ivási képességüket illeti, egész bátran 
be lehetne őket venni a megboldogult eger- 
szegi sógor társaságába. Dikció csak annyi 
van, hogy a császárra háromszoros hurrát 
kiáltanak és legkésőbb éjfélre már vége van 
a bankettnek. Mert hogy az előadás hatása 
alatti hasonlattal éljek „Kidőlt a fa . . .“ De 
reggelig alusznak még egy jót is rája.

A diszmenetet mi rendeztük. Egy egész

magyar népfelkelő század, aztán 1 — 1 szakasz 
német lovasvadász, alpini, bajor, szász, meg 
mit tudom még milyen gyalogosok, de volt 
vagy 20 fajta germán katona. S magyar 
ezredes előtt léptettek el és elfogultság nélkül 
mondhatom, hogy az öreg népfölkelők ter­
mészetes taktussal kivágott menete nagyobb 
tetszést keltett, mint a németek természet- 
ellenes, bár földet rengető, de a dróton 
való rángatáshoz hasonló élettelen mene­
telése.

De azért szép volt. Legalább a hölgy­
intelligencia, mely ezen a napon mutatkozott 
először mint olyan korzószerü megjelenésben 
elragadtatással beszélt róla. És, hogy az 
elragadtatás kölcsönös legyen, mi a hölgyek­
ről beszéltünk ilyen tenorban. Micsoda 
hölgyek 1 Micsoda formák, micsoda graciozitás
a megjelenésben.......... micsoda hatása a
francia nevelésnek.

Hát mi akkor a Balkán, mert ez nem az!
Most tapasztalom cs legközelebb beszá- 

számolok erről is.
(He.)

Jagodinából levél ... a szerb földről egy 
kis kép, amelyet jó barátunk rajzolt színe­
sen, vetett papírra gyönyörködtetően. írásait 
mindig szívesen hozzuk, mert szívesen ol­
vassuk is. Sserk.

1916. március 5,

A Vörös-Kereszt Egyesület 
tapolezai fiókjának közgyűlése,
A csendes, de a legnemesebb emberbaráti 

szerétéiből eredő munkásságot kifejtő egye- 
sülét, a Vörös-Kereszt Egyesület tapolezai 
fiókja folyó hó 2-án, a Kaszinó termében 
tartotta évi rendes közgyűlését, dr. Kovács 
Vilrnosné elnök és Glazer Sándor társelnök 
vezetése alatt.

Dr. Kovács Vilrnosné üdvözölve a meg­
jelenteket, a gyűlést megnyitja és felkéri 
Glazer Sándor társelnököt jelentésének elő­
adására. A jelentés részletes hű képét nyújtja 
a fiókegyesület 1915. évi nemes munkál­
kodásának, melyből a közönség tájékozása 
céljából idézzük az alábbiakat.

„Nemzeti küzdelmünk megpróbáltatásának 
e nehéz napjaiban egybegyültünk, hogy 
közgyűlésünkön egyesületünk 1915. évi 
működéséről beszámoljunk.

Egyesületünk a műit évben is dr. Kovács 
Vilrnosné úrnő tapintatos vezetésével, sajat 
rezsijében 80 ágyra berendezett hadikórházat 
tartott fenn, az uj városi kórház s a tapolezai 
polgári fiúiskola földszinti helyiségeiben, s 
ott dr. Deák Jenő, dr. Klein Gyula, dv. Varjas 
Gábor orvos urak szakszerű vezetése mellett 
önkéntes ápolóink buzgó segítségével ápolta 
harci sebesüitjeinket, gyengédségükkel s 
odaadásukkal igyekezvén hőseink szenvedéseit 
enyhíteni. E helyen megemlítem, hogy a m. 
kir. löldmivelásügyi minisztérium, a m. kir. 
vincellériskolában, a többitől függetlenül 30 
ágyra berendezett kisegítő kórházat tart fenn, 
ahol dr. Lóké Mór orvos ur részesíti, önkéntes 
ápolóink másik csoportjával az oda vezényelt 
betegeket példás gyógykezelésben. E két 
intézménnyel városunkban 110 sebesültet 
tudunk elhelyezni, s megfelelő ápolásban 
részesíteni. Sebesültjeinket a nagykanizsai 
cs. cs kir. tartalékkórházból kapjuk. Fizettek 
érettük fejenkint és naponkint 2 koronát, 
később 3 koronát, rnig végül 3 korona 50 
fillér átalányt, mely összegért adtunk lakást, 
fűtést, világítást, élelmezést s gyógy ke zeiest. 
(Bizony még a K 3'50 is elég kevés. Szerk.)

Hálával emlékezem meg a tartalékkórház 
parancsnoksága és vezetőségéről, akik jó­
indulatuk, figyelmük és támogatásukkal 
minden alkalommal megkönnyítették, úgy 
ápoltjaink, mint egyesületünk nehez helyzetét. 
De meg igy is a rohamos drágulással 
szemben, csakis a nagyközönség minden 
rétegének, úgy természetbeni mint pénzbeli 
meg-meguju!ó adományaikkal tették lehetővé 
hadikórházunknak, minden kívánalomnak 
megfelelő fenntartását. Ugyanilyen díjért 
befogadtunk szabadságon levő sebesülteket, az 
itt állomásozott ulánus ezred betegeit, orosz 
és szerb hadifoglyokat.

Ápolásban részesítettünk 1915. évben a 
Vörös-Kereszt kórházaiban 352 beteget 20684 
ápolási napban, a vincellériskolái kórházban 
183 beteget 6569 ápolási napban.

Örömmel jelenthetem, miszerint magas 
pártfogónk, id. gróf Esterházy Pal főur 
kegyes volt fiókunk diszelnöki tisztét elfogadni, 
s azóta még fokozottabb mértékben érdeklődik 
kis egyletünk ügyei iránt.

A központ is részesít bennünket támogatás­
ban, 40 uj ágy költségeire 800 koronát volt 
szives részünkre kiutalni, azonkívül kérésünkre, 
betegeink részére köpenyeket es papucsokat 
küldött.

Nem szűkölködött kórházunk az elmúlt 
évben illusztris vendégekben sem. Ezek kozott 
a központnál állandó magas szószólónkat, 
dr. Darányi Ignác képviselő urat, az Orszá­
gos Vörös-Kereszt Egyesület egyik kimagasló 
oszlopát, — dr. sipeki Balás Béla megyénk 
főispánját, — Hertelendy Ferenc főrendiházi 
tagot, — a két utóbbit úri családjaikkal — 
kell elsősorban megemlítenem.

A tartalékkórház 14 Ízben vizsgálta ,e|h' 
kórházainkat, mely alkalmakkor a gondos 
ápolás és gyógykezelés, az ellenőrzés és e 
helyezés, úgy a kórházak modern berende­
zése fölött elismerésüket nyilvánították. X egu 
jelzem még, hogy egyesületünknek , .1
évben 220, évi 2 korona tagsági dijat fizető 
tagja volt."

VA.**,»-'*



1916. március 5.
^ jelentés kapcsán elnök köszönetét mond
, és vidéki közönségnek páratlan lel- 

“ anyagi és erkölcsi támogatásáért, egy- 
uual kéri azt is, hogy az egyesületet 
ra„..) nehéz, még sok áldozatot és ön meg­
tagadást igénylő munkájában továbbra is 
lankadatlan lelkesedéssel támogatni szíves­
kedjék.

Végül hazafias lelkesedéstől, a győzelem 
biztos reményével, ama óhajjal fejezi be 
elnök jelentését, hogy a legközelebbi köz- 
epésen már az áldásos béke megkötésének 

felemelő tudatában számolhat be az egyesület 
hadi tevékenységéről.

Ugyancsak G'azer Sándor elnök előadja a 
fiókegyesület felülvizsgált 1915. évi záró­
számadását, amely 84.942 korona 99 filler 
forgalmat tüntet fel, nemkülönben a törzs­
vagyon számadást, amely 2826 korona 29 
güer végül az 1916. évi működési tervet és 
költségelőirányzatot, melyek mindegyiket a 
közgyűlés helyeslőig es jóváhagyólag 
tudomásul vesz, illetőleg elfogad.

Csendes figyelője lévén ezen emberbarát! 1 
egyesület működésének is, valóban csak a 
legszebb elismeréssel adózhatunk a vezetőség, 
az orvosok az ápolók önzetlen és hazafias j 
munkásságáért, akik e nehéz küzdelmünkben í 
nem kevesebb lelkesedéssel és odaadással ; 
fáradoznak a beteg katonák gyógyításában, 
ápolásában, mint amilyen lelkesedéssel küz­
denek hőseink a harctéren. Ezen együttes 
munkálkodás bizonyára meghozza az óhajtva 
várt győzedelmes békét.

TAPOLCZAI LA P_0 K____

elnöknek láttamozni kell, de a januári és 
juüus havi nyugtákat a kir. tanfelügyelővel 
is láttamoztatni kell. — Az utalványozás 
bizonyára örömet kelt a drágasággal szintén 
erősen sújtott tanítóknál. A tapolezni m. kir. 
adóhivatal kerületében 99 felekezeti tanító, 
illetőleg tanítónő részesül háborús segélyben.

A Tarnay-estre — amely 12-én lesz — 
élénk az érdeklődés u tapolezaiak és a vidé­
kiek körében is. A jegyek jó részét előre le­
foglalták; előjegyezni lehet lapunk kiadó- 
hivatalában. Programmot az estély alkalmával 
osztanak.

Helyesbbités. A múlt számunkban az Izr. 
Nőegylet köszönetnyilvánításában hiba volt 
és pedig a Balatonmelléki Takarékpénztár Rt. 
nem 100, hanem 50 koronát adott az egye­
sületnek.

HÍREK.
A harctéren elesett hősök emlékét

megörökítő bizottság t. évi február 28-an 
alakult meg. Elnökké Czunf Islvánnét és 
Horváth Jenőt, jegyzőül Vázsonyi Izidort 
választották. A bizottság tagjai: Bischof! 
Ilona, Csöndes Józsefné, Dr. Deák Jen öné, 
Dr. Kovács Vilmosáé, Pollák Adolfné, Weiler 
Kálmánné, Faragó Leó, Foister Elek, Glazer 
Sándor, Györy Lőrinc, Kollányi Odón, 
Kőszegby Antal, Ley József, Dr. Löké Mór, 
Neményi Géza, Dr. Sághváry Jenő, Dr. 
Schönwald Károly, Stephaneck János, Szabó 
Sándor, Szigethy Ödön, 1 us Antal. Az 
elnökség Weiler Kálmánnét és Faragó, Leó 
bizottsági tagokat kereste meg a pénztárosi, 
illetve ellenőri tisztség elvállalására. Az áll. 
polg. leányiskolában Bischoff Ilona igazgató 
f. hó 3-án egybehívta a leányifjuságot, ahol 
elhatározták, hogy a hazafias célra kézi­
munkákat készítenek, azokat kiállítják és a 
rendezendő tombolán kisorsolják. Az irgalmas 
nővérek zárdája is lelkesedéssel csatlakozik 
e mozgalomhoz.

A Tapolczai Jótékony Izr. Nőegylet évi
beszámoló közgyűlését lolyo évi március hó 
5-en délután 3 órakor tartja az izr. iskola 
nagytermében.

Értesítés. A MÁV tapolczai állomásfőnök- 
eége a következő értesítést küldte meg. 
Értesítjük az utazóközönséget, hogy folyó hó 
4-étől kezdődőleg az 1105. számú személy­
vonat, mely indul Tapolczáról Budapestre 
reggel 3 óra 46 perckor és az 1106. számú 
személyvonat, mely érkezik Budapestről este 
8 ura 40 perckor, közlekedtetése további in­
tézkedésig beszüntettetik. Folyó hó 4-én azon­
ban még az 1105. számú személyvonat
Börgöndig személyszállítással közlekedik, 
azontúl 1105—1106. számú személyvonat 
naponta csak Alsóörs és Börgónd között 
közlekedik.

Megérkezett a felekezeti és községi 
tanítok háborús segélye. A múlt hét tolya- 
mán érkezett meg a tapolczai m. kir. adó 
hivatalhoz a felekezeti és községi tanítok 
háborús államsegélyezéséről kiadott 14034 
VII—d. 1916. számú vallás- és közoktatás- 
ügyi rendelet, amelynek értelmében a 
tapolczai m. kir. adóhivatal körzetébe tartózó 
községek felekezeti és községi tanítói részere 
egyenként 400—400 koronát utalványoz tíz 
havi részletben. Eddig tehát már három havi 
részlet vált esedékessé. A rendelet szerint a 
bélyeges nyugtákat havonként az iskolaszéki

A folyó hó 1-én Tapolczán tartott orszá­
gos állatvásár forgalma igen élénk volt. 
Felhajtottak mintegy 1200 szarvasmarhát, 
200 lovat és 100 sertést, melyből eladtak 
700 szarvasmarhát, 120 lovat és 60 sertést.

Nyilvános kőszenetek. A Vörös-Kereszt 
Egyesület tapolczai fiókja céljaira újabban 
adakozni kegyesek voltak : Szezemszky Gyula 
ui Monostorapátiból 5 zsák burgonyát, 2 zsák 
búzalisztet, 2 zsák kenyérlisztet; Grünfeld 
József és Szintén József urak egy vitás 
ügyből kifolyólag 50 koronát; Szlovák ur 
Budapestről 10 koronát; Kaszás Zoltán ur 10 
koronát; Schwarcz Jenő ur 10 koronát; id. 
Leszner Mór ur 10 korona tanúság! diját; 
Tseppen Jenő ur 6 koronát; Berger József 
ur 5 koronát; Halász Endre ur 2 koronát; 
Eibeschütz Adolfné úrnő egy szabadban álló 
pörkölőt volt szives adni. A kegyes adomá­
nyokat a nyilvánosság előtt is hálásan köszöni

az Elnökség.
A Tapolczai Hath. Jótékony Nőegylet 

közgyűlését február hó 27-én délután 
tartotta a kisdedóvó helyiségeben Csöndes 
Józsefné elnöklésével, aki üdvözölve a meg­
jelenteket a gyűlést megnyitja, majd Szabó 
Sándor titkár jelentésében beszámol az 
egyesület 1915. évi működéséről, amiből 
közöljük az alábbiakat. Az egyesület célja 
a szegények segélyezése; a múlt évben is 
30 szegényt részesített az egyesület 4—8 
korona pénzbeli segélyben, szétosztotta a 
veszprémi bíboros püspök 8 köbméter tűzifa 
adományát, havonta mintegy 30 korona 
értékű tejet osztott szét szegényeknek és 
betegeknek. Karácsonykor es husvétkor 
15—15 szegény leány kapott uj ruhát, 3 pár 
uj cipőt s néhányan a jószivü úrnők ajándéká­
ból viselt ruhát kapott, 5 fiú uj ruhát, 
néhányan viselt ruhát, 2 fiú csizmát. A 
A pénztáros jelentése szerint a múlt évi ki­
adás 1232 korona 84 filler volt. Az egyesület 
vagyona jelenleg: 4000 korona hndikölcson- 
kötvényben es 4566 korona 76 filler kész­
pénzben, összesen 8566 korona 76 filler. 
Ley József prépost-plébános indítványára az 
egyesület a nemzeti fogadalmi templomra, az 
Ottokár árvaházra és Máriafalva kárpáti 
falu felépítése céljaira 100-100 koronát 
adományoz. A segélyezettek hálája legyen 
az egyesület vezetőségének es tagjainak 
áldozatkészségükért a jutalom.

A vak katonákért Mint múlt számunk­
ban említettük a Tapolczai Katii Lebeny- 
egylet a megelőzőleg két hettel előadott 
műkedvelői előadást, a hozott Programm 
némi csekély, de erdekes megvaltoz atasaval 
a múlt vasárnap éppoly sikeres erkölcsi es 
anyagi eredmenynyel megismételte a szerep­
lők nem kevesebb dicséretes jatekaval, min 
első alkalommal. Uj szamok voltak Gerl 
János és Kiss József duett hegedujateka, ÄT L=tve„ t0'
adott magyar darabokkal, nemkülönben 
ugyancsak Gerl Janos puzonon előadott ti­
vezetet nyújtó magyar dallamok A közön 
ség elismerése mellett a szép any-.gi siker 
is jutalmazta a szereplők es rendezők fara 
dozását, mélyért nyújtson nekik lelki örömen 
ama tudat, hogy azokért fáradoztak aMk 
szent haza védelmében mint elő hosok a 
legnagyobb áldozatot hoztak. A szép siker 
nagy részben Zomody Vendel egyesu éti 
jegyző és Gerl János rendezők faradhaUUlan 
közreműködésének érdeme A tartóti ^kiadá­
sok jövedelmének elszámolását u

ban vettük: A két előadás összes bevétele 
370 korona 24 fillér, amiből leszámítva az 
összes kiadásokat, a vak katonák javára 
100 koronát juttatott az egyesület. Az egye­
sület vezetősége ezúton is köszönetét fejezi 
ki a feiülfizetőknek, valamint a szereplőknek 
és Lővvy B. nyomdatulajdonosnak a meg­
hívók jutányos áru készítéséért. A második 
előadás alkalmával felülfizettek: özv. Kovács 
Gvörgyné 8 K, Takács Jenő kir. közjegyző 
5 K, Kemény Mór, Körmendy Gergely 2—2 K, 
Quintus Márton 1 K 60 fill. Győri János, 
Bán Ferencné 1 K 20 fill. Gőcze Mihály, 
Domonkos Ferenc, Kiss Józsefi 1'uchs Zsig­
mondiig 1 *—-1 K. Domonkos herendié, Tőke 
József, Vas Gábor, Iván József 80—80 fill. 
Nagy Gergely, Bödör József, Mór Gyula, 
Trnovszky Rezső 60—60 fill. Hobok Margit, 
Nagy József 50—50 fill.

öngyilkosság. Balatonfüredi tudósítónk 
jelenti: Szegedi Géza balatonarácsi lakos f. 
hó 2-án délelőtt a balatonarácsi határban 
levő pincéjében felakasztotta magát. Mire 
észrevették már halott volt. Tettének oka 
ismeretlen.

Takarékoskodjunk a gyufával. A közön­
séget mindenre, kell figyelmeztetni, mert a 
napi szükségleti tárgyakkal úgy bánik, mintha 
nem is volna háború és mindennel oly bőven 
volnánk ellátva, mint a béke idején voltunk. 
Mindenki ragaszkodik megszokott életmód­
jához és mindama dolgokhoz, melyeket edd^ig 
használt és lemondani nem akar semmiről. 
Most azonban a legnagyobb lemondásra van 
szükség, mert csak így tudjuk sikerrel^ le­
küzdeni itthon a háborúval járó nehézsége­
ket. Legújabban a gyufából sem lehet a kö­
zönség rendelkezésére annyit bocsátani, mint 
amennyit eddig elgyujlógattak. A gyufa árát 
is fölemelték, hogy kevesebbet pazaroljon a 
közönség. Nem használt. Most már külön 
kell inteni a fogyasztókat a takarékosságra, 
mert majd egy szép napon nem lesz gyula. 
A gyufa gyujtóanyaga ugyanis hadicélokra 
kell és a munkaerő is megfogyott. Világos 
és könnyen érthető, hogy a legnagyobb taka­
rékossággal kell a gyulával bánni.

Nyilvános köszönetek.
A róm. kath. elemi fiúiskola részére a 

Tapolczai Takarékpénztár Rt. 150 koronát 
és a Balatonmelléki Takarékpénztár Rt. 100 
koronát adományozott, mely összegeket köszö­
nettel nyugtázzuk.

Ley “József, elnök.
Sebestyén Gyula, gondnok.

A Tapolczai Takarékpénztár Rt. 60 koro­
nát és a Balatonmelléki Takarékpénztár Rt 
50 koronát volt kegyes egyesületünknek adni, 
mely adományokért ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

A Kath. Nőegylet Elnöksége.

Hálás köszönetét mondok a Tapolczai 
Takarékpénztár Rt.-nak az Izr. Jótékony 
Nőegyletnek juttatott 60 koronás adományáért.

Pollák Adolfné, elnök.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos 

urakkal, hogy nálam csakis

valódi Nechwille-féle

AUSTRIA permetezők
kaphatók. Úgyszintén legjobb minőségű

kénporozógépek
is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA
mkereskedS, TAPOLCZA,



apolcza nagyközség elöljáróságától.

155—1916. szám.

Hirdetmény
a jövedelemadó alá tartozó jövedelmek 

bevallása tárgyában.
Minden adóköteles, akinek összjövedelme 

(származzék ez a jövedelem akár a magyar 
szent korona országainak területéről, akar a 
külföldről is legyen az részben mentes a 
jövedelemadó alól) az 19 lo. evben a 20000 
koronát meghaladta, az előirt vallomasi ív 
szabályszerű kitöltése mellett jövedelméről 
1916. évi március hó 15-ig bezárólag, a 
községi elöljáróságnál vallomást adni tartozik.

Az ingyen kiszolgáltatandó vallomás! iv a 
félnek hivatalból kézbesítve nem lesz, hanem 
azt az adóköteles a községi elöljáróságnál 
maga vagy megbízottja veszi át.

Aki vallomását az előirt határidőben, 
vagyis 1916. évi március hó 15-ig be nem 
adja, a kivetés során megállapított adónak 
1«/ -át, ha pedig a pénzügyigazgatóság ré­
széről a vallomás beadása végett hozza 
intézett felhívásnak meg nem felel, a meg­
állapított adónak további 4°/0-át fizeti pótlék 
fejében.

Az 1909. évi X. t.-c. 71. §-a szerintJö­
vedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ 
el a vallomás adására kötelezett, ha a jöve­
delemre vonatkozó vallomásában, tudva 
valótlan és szándékos félrevezetésre irányuló 
ryilatkozatot tesz, mely az adó megrövidité-

TA POL CZ AI LAP PJL
A nagyérdemű szőlőtulajdo­
nos urak szives tudomásai a 
hozom, hogy vidékünkön mar 
évtizedek óta használt és eddig 
még mindig a legjobbnak 
bizonyult eredeti és valódi
NECHWILL E-féle

AUSTRSA-
permetezőgépek

kizárólagos egyedárusitását
Tapolcza ésvidékere átvettem.
E gépekből állandóan nagy 
raktárt tartok. Dacára a f olyton 
emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!
Ha tehát jó val«5di 
AUSTRIA-
.*. permetezőt
óhajt beszerezni, azt csak
nálam kaphatja.

llylloiiNUutuui. * %»*»*», j «-*

sére alkalmas, illetőleg adóköteles jövedelem­
forrást szándékosan elhallgat.

Tapolcza, 1916. évi február hó 29. napján.
Németh Jenő Győry János
nagyközségi jegyző. bir<5’

STEINER ZSIGMOND
VAS- ÉS GÉPKERESKEDÖ
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Lesenczetomaji körjegyzőség.

-916.

Egy teljesen uj

Sohu"(f cimbalom eladóféle
Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetmény. Lesenczetomaji körjegyzőség.

Közhírré teszem, hogy Lesenczeistvánd 
község határában (grófi uradalom és szőlő- | 
terület kivételével) gyakorolható

3-916.

Hirdetmény.

vadászati jog 9
1916. év augusztus 1-től 1922. év február 
1-ig, nyilvános szóbeli árverés utján lesz a 
legtöbbet Ígérőnek bérbeadva.

Kikiáltási évi bér 200 korona.
Bérbevevő a vadkárokért teljes felelőséggel 

tartozik.
Az árverés Lesenczeistvánd község tanács­

termében 1916. év március hó 16-án dél­
előtt fél 10 órakor lesz megtartva.

Egyéb feltételek a fenti körjegyzői irodá­
ban megtudhatók.

Lesenczetomaj, 1916. február 20.
Vöczköndy Jenő

körjegyző.

Közhírré teszem, hogy Lesenczeistvánd 
községnek

kovácsműhelye

2—2

1916. év április hó 1-től számítandó 3 évre 
nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek 
berbe lesz adva.

Kikiáltási évi bér 40 korona.
Árverés fenti község tanácstermében 1916. 

év március hó 16-án délelőtt 10 órakor 
lesz megtartva.

Egyéb feltételek a körjegyzői hivatalban 
megtekinthetők.

Lesenczetomaj, 1916. február 20.
Vöczköndy Jenő

körjegyző.2—2

:íi

ELADÓ OJTVANYOK.
Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű,

kétéves, pótlásra különösen alkalmas oltvány,
Úgyszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is 

kapható jutányos áron.
Pjt vány aim rendkívüli szépek, erőteljes hajtásnak és dús 

gyökérzetück. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

Plí A IN K B V) 1 f IN ÁT
TAPOLCZA, Fö-tér. Dohány nagyáruda.

, - ■# V 'xffi 5 /,

1916. március 5.

ELADÓ pnma szaraz>három éves

AKÁCKARÖ
— mely egy évig a földben 
volt — 5 sukk hosszú, ezren­
ként legalább egy waggon 
(6000) vételnél 90 korona ár­
ban, vasútállomásra szállítva, 
waggonba rakva. Megrendelhető: 
ERNST TESTVÉREKNÉL

TAPOLCZA. 1-6

Ragályok
ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, 
mert kolera, vörheny, kanyaró, tífusz, 
himlő és egyéb ragályos betegségek 
most fokozottabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért is szük­
séges, hogy minden háztartásban egy 
megbízható fertőtlenítőszer kéznél 
legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb 

fertőtlenítőszere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1 koronáért min­
den gyógyszertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Vertun, 
Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgá­
latai szerint gyors és biztos, miért 
is az összes orvosok betegágyak 
fertőtleniíésére, antiseptikus kötözé­
seknél (sebekre és daganatokra), idéz­
és arcmosásra és ragályok elhárítá­

sára, stb. mindenkor ajánlják.

LYS0F0RM-
SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan 1" „ 
lysoformot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is: szépíti, megpuhitja és illa­
tossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és 
Ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogta használni. Ára 1 korona 

60 fillér.

F0D0RMENTA- 
LYS0F0RM

erősen antiseptikus hatású szájvíz. 
Száj bűzt rögtön és nyomtalanul el­
tüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi utasítás 
szerint toroklobnál, gégebántalmak- 
nál és nátha esetén gurgulázasra. 
Néhány csepp elegendő egy le 

pohár vízre.
Eredeti üvegje 1 korona 60 fillér*
Az összes lysoform készítményét
kaphatók minden gyógyszertálban, 
drogériában. Kívánatra bárkin® 
ingyen és bérmentve megküld;1^ 
az „Egészség és fertőtlenítés 

cimii érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Újpesten.
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Előfizetési
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